



# 带着家乡历史上大学

## ——市博物馆将历史装进大学生行囊

□晚报记者 刘清春  
通讯员 张玉

探寻滨州历史,感受家乡变化,传承青春担当。近日,滨州市博物馆精心策划的“带着家乡历史上大学”公益研学活动落幕,受到参与者好评,在朋友圈里带起了“在知爱建”的新热潮。

该活动,旨在让即将迈入大学校园的学子们触摸家乡历史脉络、体验滨州沧桑巨变,感知脚下土地深厚的文化底蕴与蓬勃生命力。活动中,准大学生们通过在博物馆里沉浸式学习滨州历史、探访城市规划馆、走进当地知名企业,得以带着家乡故事进大学,成为文化传承的青春使者!

开营仪式上,市博物馆副馆长赵雷军为学子们详细介绍了活动安排,并深情寄语。随后,举行授旗仪式。第一堂课由山东省职业教育研究院硕士生导师杨光军主讲。他以滨州的历史变迁为主线,从北镇公社到现代化新城的发展历程,详细介绍了滨州在工业、文化、教育等领域的成就。通过“五大兴滨工程”等实例,杨光军讲述了滨州从农业大市到工业强市的转型,并强调了区域战略为城市带来的发展机遇。此外,他还分享了滨州深厚的文化底蕴,包括武圣文化、孝道文化等,鼓励学子们传承家乡文化,为未来贡献力量。

在市博物馆,大家依次参观了滨州历史文化陈列展厅和孙子文化展厅。从新石器时代的古朴陶器到明清时期的精美文物,每一件展品都如同时光的钥匙,缓缓打开这片土地的记忆长卷。在孙子文化展厅,互动式展陈让《孙子兵法》从竹简跃入现实:沙盘推演、动画解说,大家仿佛化身春秋谋士,在虚实变幻的战场中领略“兵者诡道”的永恒智慧。转场至滨城区博物馆,大家通过参观史前、商周、汉唐、宋元明清等各个时期的典型器物,全面了解了滨城历史文化发展脉络。

接着,同学们走进滨州市城市规划馆,在讲解员的引导下,通过丰富的图文、模型和多媒体展示,沉浸式感受了滨州几十年来的发展变迁。大家驻足观看,为家乡的快速发展感到惊叹,也更深刻体会到滨州深厚的历史文化与蓬勃的现代活力,激发了他们对建



设美好滨州的责任感和使命感。

在滨州两家标杆企业:中裕集团与愉悦家纺,大家开启了一场别开生面的“智造之旅”。在中裕集团,同学们见证了“一粒小麦的72变”:从面粉到挂面,从谷朊粉到酒精,连麸皮都能变成膳食纤维。现代农业的科技感让大家直呼“像走进了未来工厂”。来到愉悦家纺世博馆和生命科技馆,同学们跟随一朵棉花的旅程,从传统纺织工艺到现代智能纺织品,领略了传统与现代

的完美融合。该活动还通过创意手工,让历史“活”起来。在书灯制作中,讲解员道出书灯的文化内涵:“古人秉烛夜读,今天我们以灯传文,这盏书灯不仅照亮书本,更照亮我们对历史的记忆。”

文化之旅进入尾声,在分享会上,同学们踊跃登台,表达所见所感。其中一位同学说道:“这次活动的主题是‘带着家乡历史上大学’,而我更希望——未来能带着科学技术回到家乡、建设家乡。”这番话引来全场热烈的掌声。活

动最后,为每位同学颁发了结业证书。

“带着家乡历史上大学”活动以深厚的地域文化为根基,通过学术讲座、实地参观、现场体验、趣味手工等多元形式,引导准大学生在深入了解滨州历史的过程中,不仅拓展知识视野,更实现了人格素养的同步提升。这一创新实践精准体现了新时代博物馆教育的内涵与方向,为少年学子家乡文化教育注入了新的活力。

### 滨州市“暖心红包” “接力助学”困境儿童 助学关爱活动举行

□晚报记者 许北京 李 宁  
通讯员 赵 伟

晚报讯 为助力困难家庭莘莘学子圆梦大学,8月25日,滨州市“暖心红包”“接力助学”暨高新区“黄河新苗·励志启航”困境儿童助学关爱活动仪式在高新区管委会举行。

仪式向一直以来心怀大爱、无私奉献的爱心企业和企业家以及社会各界,表示衷心的感谢;要求全市受助学子要珍惜机遇,不负韶华,练就一身本领;要心怀感恩,传递爱意。

仪式指出,近年来市民政局、市关工委、市妇联高度重视困难家庭助学工作,积极动员全社会力量,充分发挥财政和慈善资金的重要作用,近五年来,全市累计已有2697名困境学子在两个助学项目中受益。

### 暑期返乡大学生 志愿者走访困境儿童

□通讯员 赵 薇

晚报高新区讯 为关爱困境儿童成长,助力乡村教育振兴,近日,高新区青田街道组织暑期返乡“青鸟计划”大学生志愿者随同妇联的“爱心妈妈”们共同开展“以书为媒,传递希望”走访困境儿童活动。

活动中,志愿者一行来到困境儿童家中,为孩子们送去书籍等学习用品,并结合自身学习经历与孩子们交流高效学习方法、时间管理技巧以及面对学业压力的应对策略,耐心解答他们在学习上的困惑。通过面对面交流,分享学习经验和成长心得,鼓励他们勇敢追梦。

此次活动旨在发挥大学生志愿者的榜样力量,为困境儿童提供学业帮扶和心理关怀,既为困境儿童送去了希望,也增强了青年学子的社会责任感。下一步,青田街道将进一步扩大帮扶范围,整合更多资源,助力困境儿童健康成长。